MATERIALY DYDAKTYCZNE
PRZYGOTOWANE DLA UCZNIOW
Z. DOSWIADCZENIEM
MIGRACYJNYM Z CHEMII
I FIZYKI NA POZIOMIE SZKOLY
PODSTAWOWE.J.



KARTA PRACY

Rozdzielanie mieszanin. Zjawisko fizyczne a reakcja chemiczna.

Imie¢ i NaZWiSKO ...cevvvinviniiniiiiiiiiiiiiiiiieee, klasa.......ccecennenneen.

1. Polacz metode rozdzielania z mieszaning

a) Olej + woda
b) Piasek + woda
c) Alkohol + woda

d) Sol+ woda

Zestaw do destylacji

Roztwiar sali

~

—

2. Podkresl zjawiska fizyczne

Topnienie lodu gotowanie zupy Topnienie wosku Kiszenie ogorkow

Opracowata Ewa Kozak



3. Wyijasnij pojecie mieszaniny jednorodnej i wskaz ja na rysunku.

Mieszanina jednorodna to

Uzupetnij tabelg zaznaczajac X przemiane fizyczng lub przemiang chemiczng.

PRZEMIANA FIZYCZNA CHEMICZNA

Skraplanie pary wodnej

Rdzewienie zelaza

Mielenie orzechOw

Spalanie wegla

Pieczenie ciasta

Kwasnienie mleka

Opracowata Ewa Kozak




KARTA PRACY

Masa atomowa, masa czgsteczkowa
Imig i NAZWISKO «ovvviniiiiiiniiiiiiiiiiiiniiiiieiiiiiniiiciesstcsennsscsnnss klasa......ccceuveeenn.

1. Korzystajac z uktadu okresowego napisz masy atomowe pierwiastkow chemicznych
przedstawionych za pomocg modeli.

my = u Mo = u ms = u

2. Uzupehnij tabele, korzystajac z przedstawionych modeli czasteczek.

7

S

Wzér czasteczki 0, SO3

Liczba atomow

kazdego atom S
pierwiastka atomy O
chemicznego atomy O

W czasteczce

Masa atomow mg= - U=
tworzacych Mmo= - U=
czasteczki, u M= - U=
Masa B .
my, = My, =

czasteczkowa, u 2

3. Ustal wzor zwiazku chemicznego o masie czasteczkowej 44 u, zawierajacego w czasteczce
3 atomy, w tym 2 atomy tego samego pierwiastka chemicznego o tacznej masie 32 u.

Odpowiedz:

Opracowata Ewa Kozak



KARTA PRACY
Budowa atomu

IMig 1 NAZWISKO . .o.ei i klasa

1. Na podstawie przedstawionego modelu atomu pierwiastka chemicznego, uzupetnij opis jego
budowy.

liczba protonow:

symbol chemiczny pierwiastka:
liczba powtok elektronowych:
liczba wszystkich elektronow:

liczba elektronow na ostatniej powloce:

Kazdy pierwiastek chemiczny mozna zapisaé w postaci Q E, gdzie:
liczba masowa A = liczba protonéw + liczba neutronéw,
liczba atomowa Z = liczba protonéw = liczba elektronéw = tadunek jadra.

2. Uzupeknij opis budowy atomu potasu >oK .

Atom potasu ma w jadrze protonow i neutronow. Na jego powlokach
elektronowych znajduje si¢ elektrondw. Jego liczba masowa A wynosi , aliczba
atomowa Z wynosi

3. Na podstawie fragmentu uktadu okresowego pierwiastkéw chemicznych uzupehnij ponizsza

1
tabelke.
H
1 woddr
1,008 2
JLi | Be
2 it beryl
6,941 go12
«Na [.Mg
3 so6d magnez
22,990 24,305 3
.| K |=Ca|.Sc
potas waph skand
39,098 40,078 44,956
. . . Liczba . Liczba
Nazwa Symbol Numer | Numer | Liczba powtok Liczba Liczba - Liczba )
Lo S ) wszystkich , elektronow
pierwiastka | pierwiastka | grupy okresu | elektronowych | atomowa | protonow . neutrondéw .
elektronow walencyjnych
K

wapn

4. Wskaz konfiguracje elektronowg atomu siarki.
A KPLPM'NP
B. K’L*M®
C. K°L®
D. KZL*M™N®

Opracowata Ewa Kozak




KARTKOWKA

Whasciwosci substancji

IMie 1 NAZWISKO ..ot e klasa

1. Wpisz numery rysunkow przedstawiajacych szklo i sprzet laboratoryjny obok ich nazw.

f) Kolba okragtodenna .......

g) Palnik spirytusowy .......
h) Lyzka do spalan .......

D T T T T T T l

2. Podkres] whasciwosci fizyczne:
Stan skupienia, zapach, brawa, smak, przewodnictwo elektryczne, palnos¢, toksycznosc,

potysk, gestos¢, twardos$¢, rozpuszczalno$¢, temperatura topnienia i wrzenia, aktywno$¢
chemiczna, potysk.

3. Ocen prawdziwo$¢ zdan wpisujac P, jesli zdanie jest prawdziwe lub F, jesli zdanie jest
falszywe.

Ocet jest cieczg o charakterystycznym zapachu.

Siarka w temperaturze pokojowej wystepuje w cieklym stanie skupienia.

Zelazo ma barwe srebrzystoszara.

Maka dobrze rozpuszcza sie w wodzie.

Ggestos¢ to wlasciwos¢ chemiczna substancji.

Opracowata Ewa Kozak



TEST

Pierwiastki, zwigzki chemiczne, mieszaniny

IMie 1 NAZWISKO ..ottt e klasa

1. Uzupelnij tabele podanymi nazwami. Skorzystaj z ukladu okresowego pierwiastkow
chemicznych.

lit e brom e chlorek sodu e cynk e tlenek wapnia e wodor e tlenek potasu e azot e zelazo

Pierwiastki chemiczne
Zwiazki chemiczne

metale niemetale

2. Ocen prawdziwos$¢ zdan. Otocz kotkiem P- prawda lub F- falsz

Mieszaniny sktadajg sie tylko ze zwiazkéw chemicznych.

Zwiazek chemiczny jest zbudowany z pierwiastkow trwale potaczonych ze soba.

W mieszaninie sktadniki sg potgczone trwale ze sobg.

Zwiazek chemiczny mozna rozdzieli¢ za pomoca reakcji chemiczne;j.

Mieszaniny mozna rozdzieli¢ za pomoca reakcji chemicznych.

o | a|lbdhlwiIN|F
T | U|U| OU| U |©O
m | M| | | | m

Zwiazkow chemicznych nie da si¢ rozdzielic€.

3. Uzupelnij zdania odpowiednimi stowami z ramki.

Srebrzystoszara, ciepto, stalym, ciektym, gazowym, prad, miedz, brom, cieklym, srebrzystobiata, zotte;j,
gestoscia

Niemetale W temperaturze pokojowej moga wystepowac W stanie
.................... lub.......................... Wyjatek stanowi..................w cieklym stanie skupienia.
Metale w temperaturze pokojowej WYSIEPUJd W ...oovvirrinrinrinrinanennnn. stanie skupienia. Wyjatek
stanowi ... Prawie wszystkie metale majg barwe ...l
Iub..ooi Wyjatek stanowi ztoto o barwie ....................... i miedZ o barwie
czerwonobrunatnej. Metale dobrze przewodza elektryczno$¢ i ............oovvviininnnnn.. , Réznig si¢ od
siebie migdzy inNymi .............cevevvnennnnn. i aktywnoscia chemiczng.

4. W tabelce pierwsza kolumna zawiera wlasciwosci, a druga nazwy substancji.
Przyporzadkuj jedna wlasciwo$¢ kazdej substancji.

1. Gaz A. tlen
2. Cialo state B. zelazo
3. Barwa zoMa C. wegiel
4. Podtrzymuje palenie D. siarka
5. Oddziatuje z magnesem E. azot
| ETR 2o o 4o Sciiiiin.

Opracowata Ewa Kozak




KARTA PRACY

Réwnania reakcji
IMie 1 NAZWISKO ..ottt e klasa..................

1. Uzupelnij schematy reakcji:

Magnez +......ccoevveiieinennnnnnn. — tlenek magnezu
............................ + wapn — siarczek wapnia
............................ Fereiiiiiiiiiceceeee.. — tlenek wodoru

2. Nazwij typ reakcji (synteza, analiza, wymiana).
A. C|2 + H2 — 2 HCL e,
C.2HgO - 2Hg+0;: e
B.CuO +H, = Cu+HyO
D. Mg + H,0 — MgO T Hy

E.Na+S —=NaS
F.CaCO3— CO,+HO

3. Uzgodnij rownania w podanych przykladach (dobierz wspétezynniki):
a) FeO + C — Fe + CO,

b) NO, - NO + O,

c) H, + N, — NH;

d) K;0 + H3PO, — K3PO, + H,O

4. Napisz réwnania reakcji chemicznych podanych zapiséw slownych (pamietaj o dobraniu
wspoélezynnikow).

a) chlor + wodér — chlorowodor

Opracowata Ewa Kozak



TEST
Kwasy

IMiC 1 NAZWISKO. ...t klasa....................

1. Zaznacz wzor strukturalny kwasu weglowego.

A. B. C. D.
H—O0~a~20 H—0O~oa_ -0 H—O~n~_
H—0-5%0 H—0-S=0 H-0-N%q H—0- =0

2. Zaznacz reszte kwasowa i jej wartosciowos¢ w nastepujacych kwasach:

a) HNO3 b) H3sPO,4 C) H,S
3. Polacz nazwy kwaséw z ich wzorami sumarycznymi:
a) HySO, 1. kwas siarkowodorowy
b) HNO; 2. Kwas chlorowodorowy
c) HCI 3. Kwas siarkowy (V1)
d) H.S 4. Kwas azotowy (V)
e) HNO; 5. Kwas azotowy (111)

4. Sposréd podanych wzoréw sumarycznych kwaséw wybierz te, ktorych miejsca
wystepowania i zastosowania przedstawiono na rysunkach. (HNO,, H,S, H,SO, HCI,
H3PO4, HNO3)

d) akumulator
otowiowy

5. Wykresl bledne informacje dotyczgce kwasu chlorowodorowego.

Kwas chlorowodorowy nalezy do grupy kwaséw tlenowych / beztlenowych. Jego nazwa zwyczajowa
to kwas solny / chlorowy(l). Jest on bezbarwna / biala ciecza o gestosci mniejszej / wiekszej od
gestosci wody / powietrza. Podczas pracy z tym kwasem jest / nie jest konieczna szczegdlna
ostrozno$¢, poniewaz jest / nie jest on zracy.

Opracowata Ewa Kozak



TEST

Wodorotlenki

IMi€ 1 NAZWISKO. ..o klasa..................
1. Wykresl bledne informacje dotyczace wodorotlenkow.

Wodorotlenki to zwigzki chemiczne zbudowane z metalu / niemetalu / wodoru oraz grupy

wodorotlenowej / hydroksylowej / estrowej, ktorej wartoSciowos¢ wynosi |/ 11. Zasady to

wodorotlenki dobrze / trudno rozpuszczalne w wodzie. Uniwersalny papierek wskaznikowy pod

wplywem wodnych roztwordéw zasad przyjmuje barwe granatowgq / czerwonq / malinowq, a
fenoloftaleina granatowq / czerwong / malinowq.

2. Polacz nazwy systematyczne wodorotlenkéw z ich wzorami sumarycznymi.

1. wodorotlenek miedzi(l) A. KOH
2. wodorotlenek magnezu B. Mg(OH),
3. waodorotlenek potasu C. CuOH

3. Zaznacz prawidlowo zapisane rownanie reakcji otrzymywania wodorotlenku sodu, w
ktorym jednym z substratow jest tlenek metalu.
A. NaO + H,O — Na(OH)z C. Na,O + H,O — 2 NaOH
B. Na + 2 H,O — Na(OH); + H»1 D.2Na+ 2 H,;O — 2 NaOH + H»t

4. Wpybierz przyklady zastosowan wodorotlenku sodu.
A. Produkcja mydta, papieru, srodkow czystosci i szkta.
B. Przemyst spozywczy, produkcja mydta, sprzetu elektronicznego i wyrobdéw czekoladowych.
C. Budownictwo, sadownictwo, garbarstwo, produkcja nawozow sztucznych.
D. Sktadnik paliwa rakietowego, produkcja nawozow sztucznych, srodkow wybuchowych i
barwnikow.

5. Wybierz poprawny zapis rownania reakcji dysocjacji jonowej wodorotlenku

baru.
H,0 - + H,0 2+ -
A. BaOH ——— Ba + OH C. Ba(OH), ——— Ba™ + 2 OH
H H
B. Ba(OH), A) Ba" + OH* D. BaOH 2—O> Ba'+ OH"

6. Zaznacz opis podanego rownania reakcji dysocjacji jonowej.

Sr(OH), —22 5 512" + 2 OH
A. Wodorotlenek strontu dysocjuje na aniony strontu i kationy wodorotlenkowe.
B. Wodorotlenek strontu dysocjuje na kationy strontu i aniony wodorotlenkowe.

C. Wodorotlenek strontu dysocjuje na aniony strontu i kationy wodoru.
D. Wodorotlenek strontu dysocjuje na kationy strontu i kationy wodorotlenkowe.

Opracowata Ewa Kozak



KARTKOWKA

Sila ciezkosci. Sila wypadkowa.
IMie 1 NAZWISKO ..ottt e klasa..................
Zadanie 1.

a) Jakim symbolem oznaczamy sit¢ ? ..............coiiiiiiiiiiiiiin
b) W jakich jednostkach podajemy sit¢ ?.........ccccvviiiiiiiiiiiiiniiiees

Zadanie 2.

Okresl wartos¢ sity wypadkowej (Fy,):

a) 6N 20N b) 10 N
a5 «— 35N

v

©) 15 N 15 N

A
v

Zadanie 3.

Oblicz cigzar (Fc) ciata o masie 20 kg. Przyjmij, ze przyspieszenie ziemskie (g) wynosi 10 N/kg.
(Pamigtaj o wypisaniu danych i szukanych oraz zapisaniu odpowiedzi.)

L T o T

Zadanie 4.
Uzupelnij zdania wlasciwymi wyrazeniami.

Jezeli na ciato dziala kilka sit, mozna je zastapi¢ jedng sita rownowazaca / wypadkowa.
Jezeli dwie sity dziatajace na cialo majg przeciwne zwroty, to — obliczajac warto$¢ sity
wypadkowej dodajemy / odejmujemy wartosci sit sktadowych. Jesli na nieruchome ciato
zadzialajg dwie sity o takich samych warto$ciach i kierunku, lecz o przeciwnych zwrotach, to
ciato zacznie si¢ poruszac / pozostanie w spoczynku. Jesli dwie sity dziatajace na ciato si¢
rownowazg, to ich sila wypadkowa ma wartos¢ 0 / maja rdézine wartosci.

Opracowata Ewa Kozak
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TEST

Oddzialywania. I zasada dynamiki Newtona.

IMie 1 NAZWISKO ..ot klasa..................

Zadanie 1.
Dokoncz zdanie:

Miarg bezwladnosci ciat jest............c.ooooiiiiiiii

Zadanie 2.
Wybierz poprawng odpowiedz.

Pasazer autobusu siedzi w fotelu przodem do kierowcy. Gdy autobus ruszy gwaltownie, pasazer:

a) przechyli si¢ w strone¢ kierowcy (do przodu pojazdu),
b) nie odczuje zadnego oddziatywania,

¢) zostanie docisnigty do oparcia fotela,

d) zostanie wyrzucony w gore.

Jezeli wypadkowa dzialajacych sit jest rowna zero lub na cialo nie dzialajg zadne sity, to nieprawda
jest, ze:

a) cialo pozostaje w spoczynku;

b) na ciato porusza si¢ ruchem jednostajnie przyspieszonym;

C) ciato porusza si¢ ruchem jednostajnym prostoliniowym,;

d) cialo pozostaje w spoczynku lub porusza si¢ ruchem jednostajnym prostoliniowym

Zadanie 3.
Dopasuj rodzaj oddziatywania na odlegtos¢ z jego skutkiem.

1. magnetyczne A. przyciaganie suchych wlosow do grzebienia
2. elektrostatyczne B. przyciaganie przez magnes opitkow zelaza
3. elektromagnetyczne C. piteczka wypuszczona z reki spada na podtoge
4. grawitacyjne D. oddziatywanie przewodnika, przez ktory ptynie
prad z iglta magnetyczna
Zadanie 4.

Przekresl bledna odpowiedz.

Nacisnigcie gabki ma skutek: statyczny / dynamiczny. Magnes zblizamy do stalowego spinacza.
Oddziatywanie magnesu ze spinaczem jest: bezposrednie / na odleglosé.

Zadanie 5.
Wyjasnij, dlaczego po naglym hamowaniu przednim hamulcem rowerzysta zostaje wyrzucony do
przodu.

Opracowata Ewa Kozak



rozpuszczalno$¢ w gramach na 100 g wody

KARTA PRACY

Krzywe rozpuszczalnosci.

Tmig i NAZWISKO c.viviieiniiiiiiaiiiiniiiieiiiieiisecnisscnsessnssonsossaes klasa....ccceevuenrnnne
Zadanie 1.

Od czego zalezy szybko$¢, z jaka rozpuszcza si¢ dana substancja? Zaznacz prawidlowg
odpowiedz.

a) Od temperatury.

b) Od intensywnos$ci mieszania.

c) Od stopnia rozdrobnienia substancji rozpuszczonej.
d) Wszystkie powyzsze odpowiedzi sg poprawne.

e) Zadna z powyzszych odpowiedzi nie jest prawidtowa.

250— [
E i )
S 5 o /| Zadanie2.
230 12 . .
: 2 ¢ / Odczytaj z wykresu, w jakiej temperaturze
s ] rozpuszezalnosé KCIO, wynosi 50 g na 100 g wody
210 1 o (Rker = 50 /100 g H,0)
200 <
190 //// // .............................................................
180 7 7 Zadanie 3.
170= / 7 Rozpuszczalnos$¢ ktorej substancji rosnie
160-+—A i / 4 najszybciej w przedziale temperatur od 10°C do
- 4 / / ybcie) w p p
150— / /‘(\/ 20°C?
% L
1305 2 v LR PSP PP PP PSPPSRSO
120 2#1 ] | G Zadanie 4.
- - SV .
10 P / - P Czy roztwor otrzymany przez rozpuszczenie 60 g
= L /] KNO; w 100 g wody bedzie w temperaturze 70°C
100 — -
i 2 \\“,)/ // roztworem nasyconym?
0t e
o ,/// ; // R RS R RS
i 2 iy o Zadanie 5. _
: [ 2 / - .~ _|—1 Temperatura nasyconego roztworu NaNO3 wynosi
50 /-Nafo o . . S
i 1~ P ENBF‘/L- ~ Inactl | 40°C. Jaki roztwor otrzymamy, jezeli:
e a(CH,£00), o .
30 T ] B ol 160 a) ozigbimy go o 10°C?
oA |
10 // B i
oE b) podgrzejemy go do temperatury 100°C?

0 10 20 30 40 50 60 70 8 9 100
temperatura, °C

Zadanie 6.

Skresl bledne odpowiedzi. Rozpuszczalno$¢ gazow w wodzie zwieksza si¢ / zmniejsza si¢ wraz ze
wzrostem temperatury. Rozpuszczalnos¢ wigkszosci ciat stalych w wodzie zwieksza si¢ / zmniejsza
si¢ wraz ze wzrostem temperatury.

Opracowata Ewa Kozak



TEST
Dokladnosé, ciezar, gestosé.
Imig i NAZWISKO «.cvvvvnriiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiieiieeinsiinscennens Klasa....ccceevineennnnne

Zadanie 1.
Odpowiedz poprawnie na pytania / dokoncz zdania.

a) Cigzar (sife ciezkosci) oznaczamy literg........
b) W jakich jednostkach podajemy site? ........
c) Gestos¢ oznaczamy litera ........

d) Przyrzad stuzacy do pomiaru sity to ........

Zadanie 2.
Rysunek przedstawia skale pewnego termometru.

[ _419Hl\]\SI\OH\l\\_\%q\\l\i:\l'l\o\\\l\\\\? \

\ |\H\lH\\I\H\lHHl\\Hl\H\lHHlHHlHHlHHl
\ 1020 30 40 50°C /

Termometr ten mierzy temperature z doktadnoscia do

a. 1°C b. 10°C c. 90°C d. 0,1°C
Zadanie 3.
Do cylindra miarowego z woda zanurzono klucz. Po wyjeciu klucza poziom wody w cylindrze obniza

sig. |

cm?®

o
3
w

BN WA OO N DO

i

Objetos¢ klucza wynosi: L L
a.6,1cm’ b.7,2cm? c.1dm? d.1,1cm?

Sposrod wymienionych nizej przyrzadow i1 przedmiotow wybierz te, ktore sa niezbedne do
wyznaczenia gestosci ciata o nieregularnym ksztalcie (na przyktad klucza).

a. menzurka z woda, silomierz, linijka b. waga, linijka
C. waga, silomierz d. waga, menzurka z woda
Zadanie 4.

Ciezar picciu kilogramow jablek jest rowny :

a.5kg b. 50 kg c.5N d.50N
Zadanie 5.

Brylka marmuru o masie 13,5 g ma objeto$é 5ecm®. Oblicz gestosé marmuru. Wynik podaj w CT‘Z—S .

O ettt e

Opracowata Ewa Kozak



KARTA PRACY z chemii dla uczniow klas VII

Rozpuszczalno$é.

Imi€ i NAZWISKO «.ovvuvinininiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiin i cnecaeaeaes

Zadanie 1

ooooooooo

ooooooooooo

W tabeli podano wartosci rozpuszczalnosci siarczanu(VI) miedzi(Il) i azotanu(V) otowiu(II)

w zalezno$ci od temperatury.

Rozpuszczaln Temperatura
0s¢ 10° | 20° |30°C| 40°C | 50°C | 60°C | 70°C
substancji C C
CuSO, 229|249 |27g| 30g | 349 | 409 | 469
Pb(NO3), 519|599 |68g| 769 | 869 | 969 | 106¢g
Narysuj krzywe rozpuszczalnosci CuSOy i Pb(NO3),.
2. Odczytaj z wykresu warto$ci rozpuszczalno$ci substancji
w temperaturach: 15°C, 35°C, 48°C, 80°C i uzupehnij tabelg.
Rozpuszczalno$é Temperatura
substancji 15°C 35°C 48°C 80°C
CuSO,
Pb(NO),

Opracowata Ewa Kozak




TEST
Alkany, alekny, alkiny.

Imig i NAZWISKO. . ..ot klasa.....ccooeveiiiiiiiiini
Zadanie 1.
Z podanych nizej wzorow podkresl wzory polstrukturalne alkinow.
CH;=CH-CH; HC=CH CH,=CH; CH3;-CH; HC=C-CH;
CH;=CH-CH,—CH; CH=C-CH,—CH3;
Zadanie 2.

Na podstawie ponizszego schematu do§wiadczenia uzupetnij zdanie wiasciwymi
wyrazeniami.

gtan —=——x eten —»=——x etyn —=———

woda bromowa

Po przeprowadzeniu dos$wiadczenia zidentyfikowano etan/eten / etyn, poniewaz tylko ten gaz
odbarwia wode¢ bromowa / nie odbarwia wody bromowe;j.

Zadanie 3.

Podkresl wlasciwosci fizyczne metanu.

gaz, bezwonny, bezbarwny, ma gesto$¢ mniejszg od gestosci powietrza, nierozpuszczalny w wodzie,
mato reaktywny chemicznie, ulega reakcjom spalania

Zadanie 4.
Zaznacz zestaw zawierajacy produkty calkowitego spalania etanu.
A. COy, H,0O B.CO, H, C. CO, H,O D. COy, H;
Zadanie 5.

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli
jest falszywe.

Acetylen to gaz IZzejszy od powietrza.

Acetylen tworzy z powietrzem mieszaning wybuchowa.

Etyn to weglowodor nienasycony, dlatego ulega reakcjom addycji.

Hlw N e

TU|T| 0|0

Etyn to we¢glowodor nienasycony, dlatego ulega reakcjom addycji.

Opracowata Ewa Kozak
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KARTKOWKA

Sole.
Imie 1 NAZWISKO.....ooviiii i klasa..........ocoviiiiiiiin,
Zadanie 1.

Wskaz sole beztlenowe:

a) azotan (V) sodu, siarczek glinu, chlorek sodu;
b) siarczek cynku, chlorek miedzi (I1), jodek potasu;
c) siarczan (VI) wapnia, azotan (III) miedzi (II), weglan potasu;

d) chlorek zelaza (1), chlorek potasu, fosforan (V) glinu.
Zadanie 2.

Bromek zelaza (I1I) to s6l o wzorze sumarycznym:

a) Fe(ClOy)s; b) FeCly; c) FeBrs; d) Fe(ClOy),.
Zadanie 3.
Na—O
\S — O tosol o wzorze sumarycznym:
Na __ O /
a) Na,COg; b) Na,SOs; ¢) Na,COy; d) Na,SO,,
Zadanie 4.

Przyporzadkuj zapisy ogolne przebiegu reakcji otrzymywania trudno rozpuszczalnych soli z
pasujacymi do nich przyktadami rownan reakcji chemicznych (Przy numerach w miejsce kropek

wpisz odpowiednig litere).

1. s0l;+ solp — solz|+ so6ly
2. soOly + kwas; — sol, | + kwas;
3. sél; + zasada — sol, + wodorotlenek
A. CUSO4+ 2 NaOH + — Na2804 + CU(OH)2 l
B. AgNO; + HCI — AgCl |+ HNO;
C. KCI+ AgNO; — AgCl |+ KNO;
1......... 2., KT

Opracowata Ewa Kozak



